含氟牙膏的防龋功能和安全性毋庸置疑
本月12日中央电视台在“新闻30分”中，报道了含氟牙膏对身体有害的消息后，多家报刊转载，网上的文章多达数百篇，绝大多数是宣传含氟牙膏有害，一时搞得沸沸扬扬，误导了群众，对龋齿的预防工作产生了不良的影响。广大口腔医学专家对此感到震惊，认为有必要通过适当的方式说明真相，引导群众使用正确的方法预防龋病。

氟化物防龋被公认为是二十世纪最重要的发现之一，已在全世界广泛应用了近半个世纪，大大降低了龋齿的患病率，以至使欧洲的一些国家造成牙医过剩。在八十年代末，英国关闭了两所牙科学院，留下来的牙科学院招生人数减少10%，瑞典关闭了一所牙科学院，丹麦的两家牙科学院也都减少了招生的数量。欧洲的一些牙医抱怨说：“牙科医生发现了氟化物防龋并大力宣传推广，但结果却使我们面临失业的危险”。欧盟的一份报告指出，氟化物的应用大大降低了用于治疗牙病的医疗费用。

氟化物防龋是在大量严格的科学研究的基础上确立的，其防龋机理已经清楚，并得到了循征医学的证实。氟防龋的有效性和安全性是得到世界卫生组织、世界牙医联盟，国际牙科研究会等国际权威机构认可并在全世界推广使用。以上三家国际权威机构认为氟化物是有效的、安全的、经济的预防龋齿的方法，所有人都应享有应用氟化物促进口腔健康的权利，这种权利应被视为保障人类健康的基本人权之一。还特别强调应敦促各国政府采取行动鼓励企业为弱势群体生产质优价廉的含氟牙膏。

为预防龋齿，除使用含氟牙膏外，西方国家还在自来水中加氟，美国有一亿三千万人饮用加氟的自来水，全世界约40个国家和地区开展了自来水氟化，如香港、新加坡、澳大利亚、加拿大、爱尔兰、马来西亚、新西兰等。有些国家如瑞士、法国、匈牙利等使用氟化食盐防龋，就像我国使用碘化食盐防病一样。世界卫生组织建议：在由于技术、经济、社会文化等因素而不能开展饮水氟化的地区，氟化食盐可作为一种代替饮水氟化的防龋措施。口腔界的政协委员多次提案，建议在我国低氟地区开展自来水氟化，因种种原因未能实现。

国际上对含氟牙膏的安全性早已达成共识，没有异议。只是对自来水中加氟有不同意见。其争议焦点并不是反对自来水中加氟，而是对加氟的量及保持其稳定性方面有不同的看法。2002年比利时将所有含氟牙膏下架，要求凭医生处方购买，在国际上引起轩然大波。原因是卫生部长片面听信了她私人医生的意见，没有征求牙科学会的意见，才采取了错误的决定，最后，这一风波以卫生部长引咎辞职而告终。

我们一直支持并多次建议国内的牙膏生产厂家生产廉价的含氟牙膏，但是，含氟牙膏会增加成本，而且，使牙膏含有稳定的、有活性的氟并不容易，很多国内的厂家还没有掌握这一技术。应联合攻关，尽快掌握这一技术。个别的厂家在广告上宣传“拒绝氟毒，使用无氟牙膏”及“我们的牙膏不含氟”，口腔专家认为这样的宣传词，起到了误导群众的作用。

我国是一个近13亿人口的大国，目前口腔科医生的人数远远满足不了群众的需求。在西方国家平均每2000-3000人就有一个牙科医生，而我国每25000人才有一个牙科医生。在农村每10万人有一个牙科医生。培养足够的口腔科医生需要相当长的时间。所以，当前最重要的任务是加强口腔疾病特别是对龋齿的预防工作，以最大限度地降低患病率，缓解群众“看牙难和看牙贵”的问题。中华口腔医学会非常重视口腔疾病的预防工作，通过各种不同的形式，包括“爱牙日”的活动，大力宣传口腔疾病预防的重要性，介绍预防方法。几十年来取得了很大的成绩，群众的刷牙率，和使用含氟牙膏比例大幅度提高。龋齿的患病率明显下降。这次新闻风波，如不能及时制止，中华口腔医学会和广大口腔医务工作者几十年的努力将付诸东流。最后受害的还是广大群众。
我们希望有关媒体能和口腔专家一起共同澄清事实，解除群众的困惑，肯定含氟牙膏的防龋作用并宣传含氟牙膏的正确使用方法，使口腔疾病的预防工作得以健康有序的进行。
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