广东省新型农村合作医疗报销
药物目录遴选办法
为贯彻落实卫生部等九部委《关于建立国家基本药物制度的实施意见》精神，根据卫生部《关于调整和制订新型农村合作医疗报销药物目录的意见》（卫农卫发〔2009〕94号），科学遴选广东省新型农村合作医疗报销药物目录（以下简称“新农合报销药物目录”），制定本办法。
一、基本原则

（一）要与农村经济社会发展、新农合筹资水平、农民健康需求相适应，有利于巩固和发展新农合制度。

（二）要以国家基本药物目录为基础，结合实际，确定适宜的目录范围。

（三）要按照基本保障、临床必需、安全有效、价格合理、使用方便、基层能够配备的原则遴选药品。

（四）要兼顾西药、中药（民族药），并适当考虑医疗机构制剂，有效覆盖农村常见病、多发病。

（五）实行专家评审，坚持公平、公正、公开原则。

二、组织机构及职责

遴选工作组：成立广东省新型农村合作医疗报销药物目录遴选工作组， 下设办公室、专家组和监督组。
遴选工作组在省卫生厅领导下，负责广东省新型农村合作医疗报销药物目录制订的组织和协调工作，确定“新农合报销药物目录”遴选办法、遴选实施细则，审定“新农合报销药物目录”。遴选工作组由省卫生厅农卫处、省纪委派驻省卫生厅纪检监察部门、省医改办专家组组成。
办公室：设在省卫生厅农卫处，负责收集整理药品信息，组织制订“新农合报销药物目录”的遴选范围，建立省“新农合报销药物目录”遴选专家库，负责组织专家工作组、咨询专家组、评审专家组开展遴选工作。
省医改领导小组基本药物专家组成员参加办公室工作。
专家组：办公室从基本药物遴选专家库、省医药采购服务中心专家库、省医学会专家库中抽取专家成立“新农合报销药物目录”专家工作组、咨询专家组和评审专家组。原则上三个专家组成员互不交叉。
专家工作组负责审核工作方案，确定备选药物目录，形成备选药物目录初稿。
咨询专家组负责根据循证医学、药物经济学等对纳入遴选“新农合报销药物目录”范围的药品进行技术评价、论证，从备选“新农合报销药物目录”中进一步缩减范围，形成备选药物目录评审稿；评审专家组对备选药物目录进行审核投票，确定“新农合报销药物目录”送审稿。 

监督组：由省纪委派驻省卫生厅纪检监察部门组成，负责对遴选工作进行全程监督。
三、遴选程序

（一）办公室负责收集、整理基层医疗卫生机构常用药品目录。

（二）组织专家工作组负责审核工作方案，确定“新农合报销备选药物目录（初稿）”。
（三）组织咨询专家讨论筛选备选药品目录，形成“新农合报销药物目录（评审稿）”备选品种。咨询专家组遴选备选药品时，应提供入选药品的依据。
（四）组织评审专家对备选药品目录（评审稿）进行投票，确定“新农合报销药物目录”（送审稿）。
（五）“新农合报销药物目录” （送审稿）经遴选工作组审定、公示后，报厅长办公会议讨论，讨论通过后，以省卫生厅名义发布实施。
四、目录管理

我省新农合报销药物目录品种在保持数量相对稳定的基础上，实行动态管理，原则上每3年调整一次。必要时，经厅长办公会审核同意，可适时组织调整。调整应遵循本办法规定的程序进行。调整品种和数量根据以下因素确定：

（一）我省基本医疗卫生需求、基本医疗保障变化和国家基本药物目录的变化；

（二）我省疾病谱变化；

（三）药品不良反应监测评价；

（四）我省实施国家基本药物政策地方品种应用情况；

（五）监测和评价；

（六）已上市药品循证医学、药物经济学评价。

五、办公室根据本办法制定《广东省新型农村合作医疗报销药物目录遴选实施细则》。       

六、本办法由省卫生厅遴选工作组办公室负责解释。
